

首个义务教育阶段
全免费的新学年开始
教辅书供不应求
家长买书真犯愁



一书难求。
本报记者 苏晓杰 摄

本报海口9月7日讯 (记者苏晓杰)本学年是首个义务教育阶段全免费的新学年。以前,部分教辅书由学校代购;而现在,教辅书、作业本统统要由学生自行购买。昨天和今天,家长领着孩子蜂拥前往书店购买教辅书,但供不应求的状况还是让很多家长犯了难。

今天中午,记者在解放路的海口购书中心看到,学生家长的“搜书潮”还没退去。拿着各种手抄版、印刷版书单的家长,在小学部、初中部、高中部书堆里寻找着孩子需要的教辅书。

市民孟先生一直在一摞摞的教辅书前转悠,不时看一眼手中的书单,自言自语地说:“唉呀!怎么就是没有6年级的呢?”像孟先生这样拿着书单四处寻书的家长并非个别。

据海口购书中心负责人介绍,一年级的《小灵通家庭课时作业》、一年级至六年级的《数学问题解决能力》等教辅书已出现断档,这是由于学校和书店的信息不对称造成的,导致了有些书脱销有些书卖不掉的状况。对于部分断档和缺货的教辅书,购书中心负责人表示,正想方设法组织货源,尽快满足学生的需要。



新学期刚开始,学生看上去有些疲惫。
本报记者 古月 摄

商业布局集中导致交通需求高度集中

椰城堵车严重 专家把脉支招

专家建议:对主城区路网进行专项分析,确定路网优化调整方案,进行老城区一体化改造规划设计,集传统街区保护、支路改造和景观特色区形成于一体,并根据路网结构特点和道路交通需求特性科学分析确定分区的交通组织方案。

症状二:基础设施规划设计不合理、路口渠化不到位资源利用率不高;路网结构不合理,导致进行区域交通组织的难度很大。

症状一:单一中心城市,路网密度偏低、结构不合理,交通需求高度集中。

海口市老城区仅有36平方公里,但却集中了城市人口和就业岗位的85%以上,建成区主干道、次干道、支路总密度为3.35公里/平方公里,距“畅通工程”A类城市一等水平标准的7.0~9.0公里/平方公里差距过大。

症状三:商业中心布局集中、建设项目

进出口规划不合理,将成为道路畅通和安全隐患;一些道路两侧开口多,也严重影响了道路畅通和安全。

国贸区域向南与主干道海秀路无连接道路,无法进行交通分流。秀英大道至龙昆北路之间长达7.8公里,中间没有南北向交通主干道,无法进行合理的交通组织和分流;而海秀东路全长2.1公里道路两侧开口40多个、新大洲大道全长7.5公里道路两侧开口300多个。

专家建议:主城区路网交通状况已经十分紧张,如何大规模开发应事先进行必要的交通影响分析和开发利用。根据路网特点和需求特性,确定路网改造的优先顺序,尽快打通断头路,增加南北向的交通通道,建设必要的互通式立交,避免复杂的交通组织模式。

症状四:停车设施严重不足,占道停车现象严重,浪费了有限的道路资源。

专家建议:制订社会停车及大型公建停车位配建指标,定位规划建设必要的收费停车楼及地下车库,缓解静态交通对动态交通的干扰。

症状五:海口部分行人和司机的安全意识差,交通违法频繁。

专家建议:行人和非机动车驾驶人交通安全意识淡薄,横穿马路闯红灯、机动车欠缺避让人行道上行人的守法意识、机动车违法变道现象严重,市民的现代交通意识亟待提高。建立交通安全教育社会化机制,全面提高交通参与者素质。

省下庆典费用
为千名退休干部
免费体检

本报讯 刚刚挂牌成立的海口市中医院金贸社区卫生服务中心,日前联手海口市退休干部联谊会,把省下来的10余万元庆典费用,用来为该会属下的1200名退休干部提供免费体检。

据介绍,该中心针对退休干部的身体状况,专门确定了这次免费体检的项目,包括中风预测、血脂三项、B超、心电图等10多项内容。按照安排,此次免费体检活动从9月份开始,将持续到年底,每月将安排300名退休干部参加免费体检。另据了解,该中心一向热心公益,积极回馈社区,曾多次在三八节、教师节、重阳节等节日,为社区内的妇女、教师、老人等提供免费体检服务。(郑保国)

新闻报料热线

66810222
66810221

天天报料天天奖
(9月3日—5日)

报料人	见报稿件名称
王先生	《电池状物体爆炸 8岁男童被炸断手掌》 (十二版 积分:30分)
林先生	《拨打市话20分钟 莫名被讨话费千元》 (十二版 积分:40分)
王先生	《祖宗祠牌占课堂 廿多孩子开学难》 (十二版 积分:50分)
陈先生	《少年桥上掷“飞石” 高速行车险象生》 (十二版 积分:50分)
王先生	《农垦总局医院着火 消防人员及时扑灭 未造成人员伤亡》 (十二版 积分:30分)

注:请报料人凭本人身份证或其他有效证件,到海口市金盘路30号海南日报新闻大厦14楼报料中心领奖。报料人若不方便领奖,本中心将为您指定的手机充值(报料电话:66810222、66810221)。

本报记者 古月
(本报海口9月7日讯)

“开学综合症”来袭 学生族上学精力难集中

核心提示 新学期开学刚一周时间,不少家长和老师反映,学生上课犯困、打盹,学习提不起精神。对于孩子的表现,老师着急、家长无奈。他们想知道,如何才能让孩子尽快摆脱这种“开学综合症”。

“上课总是犯困、打瞌睡,对学习提不起兴趣,我该怎么办才好?”9月7日上午,海南中学高三年级学生王凡(化名)说。

王凡的母亲告诉记者,每个学期刚开学这段时间,孩子都不能很快进入“角色”。孩子告诉她,不仅是他一个人,班里和他有同样情况的同学不在少数。

一些学校老师也反映,每学期开学后,学生上课走神、打瞌睡,甚至回家忘记做作业的情况很普遍,似乎患了“开学综合症”。

如何才能让孩子尽快进入“角色”?海南师范大学教育科学学院心理健康教育与咨询中心专家表示,学生在暑假里过于放松自己,作息时间紊乱,一下子回到紧张的学习中后,就会产生不适应感。一般情况下通过开学后两个星期的心理调整,都可以自己恢复正常的学习生活。但是也有个别学生,一个假期过后,

学习成绩大幅下降,与过去判若两人,这可能就是“开学综合症”或“假期综合症”引发的。

专家认为,如何调整好自己的状态,尽快融入学习氛围中,家长和孩子可以从以下几个方面进行调整。

一是家长要在临近新学期开学时,帮孩子做好心理引导和调整,制定一张与学校生活同步的“安排表”,让孩子“倒时差”,杜绝睡懒觉和看电视无度的情况;二是引导孩子培养对学习的兴趣,有兴趣就有了学习的动力;三是耐心倾听孩子对新学期的想法,共同讨论孩子、家长及家庭的学习计划,形成学习的家庭气氛;四是以积极、乐观的心情影响学生,不要给孩子施加过大的压力,不要反复唠叨孩子的不足。要注意多说一些欣赏和鼓励的话,帮助孩子树立信心。

当然,学生自己也要学会主动调节。

一是严格执行和学习生活同步的作息时间表,也许一开始会感觉困倦、不适应,但坚持过一段时间就会适应了。

二是制定合理的学习计划。如果感觉对学习有些厌倦,不妨先从自己喜欢的科目开始学习。

三是改变自己的认知,要认识到学习的重要性,通过自己的坚持和努力,用意志力克服弱项,将收获到成功的喜悦和信心。

四是给自己设立一些奖惩制度。比如上课走神时,掐一下自己来提醒要专心听课,疼痛能起到告诫的作用。在学习一段时间后,可以奖励自己一下,听听音乐放松或是看一会儿电视,但一定要注意控制时间,短时间的放松是为了更好的学习。

海南医学院有关专家建议,教育部门、学校应有针对性的开展一些能够引起学生兴趣的活动,对他们进行心理疏导,使这些学生尽快摆脱“开学综合症”的阴影。如果开学一个多月了,学生还是摆脱不了“开学综合症”的影响,家长有必要带孩子到医院看心理医生。

本报记者 古月
(本报海口9月7日讯)

文 件

总编室主编
值班主任/吴仁辉 主编/杨勇 美编/林海春
E-mail:zbs@hndaily.com.cn

海南日报

琼中黎族苗族自治县农村公路条例

(2008年2月29日琼中黎族苗族自治县第十三届人民代表大会第三次会议通过 2008年7月31日
海南省第四届人民代表大会常务委员会第四次会议批准)

海南省人民代表大会常务委员会关于批准《琼中黎族苗族自治县农村公路条例》的决定

(2008年7月31日海南省第四届人民代表大会常务委员会第四次会议通过)

海南省第四届人民代表大会常务委员会第四次会议决定:批准琼中黎族苗族自治县人民代表大会常务委员会报审的《琼中黎族苗族自治县农村公路条例》,由琼中黎族苗族自治县人民代表大会常务委员会公布施行。

(三)自治县人民政府财政预算安排的农村公路建设资金;

(四)社会组织和个人捐赠用于农村公路建设的资金;

(五)依法筹集的其他各种资金。

农村公路建设专项资金实行专户管理,专款专用,不得挪作它用。

自治县交通行政管理部门根据农村公路建设规划统筹编制资金使用计划,报自治县人民政府批准执行。经批准的项目资金,要向社会公示。

农村公路建设资金使用应当接受审计、财政和上级财务部门审计检查。

第十条 农村公路建设应当符合城乡规划、土地管理、文物古迹保护、环境保护、水利设施保护和水土保持的要求,严格按照规划进行建设。

第十一条 农村公路建设必须遵循生态保护、节约用地的原则,避免大填大挖。使用土地应当依照有关法律、法规规定办理审批手续;

(一)农村公路建设确需占用耕地的要经自治县土地行政管理部门同意,并按有关法定程序报批;

(二)农村公路建设确需占用林地的须经自治县林业主管部门同意并按有关法定程序报批;

(三)利用水库坝顶、堤顶、闸桥兼作公路道路路段的,其设计必须有水土保持、防治措施;

(四)农村公路建设确需占用农村承包土地的,必须事先征得发包单位和土地承包方的同意。

自治县人民政府应当加强对农村公路工程质量的监督。可以邀请社会各界代表组成监督小组,开展对农村公路建设工程项目质量的监督检查,发现问题及时纠正,以保证工程质量。

第十一条 农村公路建设必须遵循生态保护、节约用地的原则,避免大填大挖。使用土地应当依照有关法律、法规规定办理审批手续;

(一)农村公路建设确需占用耕地的要经自治县土地行政管理部门同意,并按有关法定程序报批;